

Отзыв научного руководителя

на диссертацию Юрия Александровича Рябова «Формирование внешнеполитического измерения пространства свободы, безопасности и правосудия Европейского союза», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Диссертация Ю.А. Рябова «Формирование внешнеполитического измерения пространства свободы, безопасности и правосудия Европейского союза» посвящена сложнейшему и актуальному вопросу выработки эффективной стратегии поддержания безопасности и укрепления правосудия на общем европейском пространстве, путем использования широкого спектра внешнеполитических инструментов и мероприятий, способствующих становлению нового измерения коммунитарной политики. При этом уже сама по себе сфера свободы, безопасности и правосудия является одним из самых амбициозных проектов Евросоюза, третьим после реализации проектов единого рынка и экономического и валютного союза. Поэтому нельзя не сказать о значимости и своевременности данного исследования, посвященного внешнеполитическому измерению этой сферы.

Диссертационное исследование Ю.А. Рябова является полным, всесторонним и глубоким, в котором достоверно и с опорой на разнообразный и широкий эмпирический материал определены принципы, механизмы и тенденции формирования внешнеполитического измерения пространства свободы, безопасности и правосудия Европейского союза; определена динамика развития данного измерения на основании множества конкретных примеров взаимодействия ЕС с отдельными странами; определены институциональные характеристики процесса становления внешнеполитического измерения пространства свободы, безопасности и правосудия.

Работа основана на широкой теоретической базе и глубоком анализе ее. Автор последовательно исследует и поднимает вопросы и концепции международной и европейской безопасности, приводит обоснования для углубленного сотрудничества наднациональных и национальных институтов, прослеживает эволюцию взглядов на безопасность, формируя свое видение проблемы безопасности в контексте развития Европейского союза.

Число работ выдающихся ученых, как отечественных, так и зарубежных, изученных автором диссертации, весьма велико (более 260 наименований). На высоком профессиональном уровне выполнен анализ научной литературы по проблеме, и по всем смежным научным проблемам, так как тематика диссертации поднимает новые вопросы, еще не исследованные в достаточной степени в академической науке. Диссертант разделил все существующие работы по функциональным аспектам исследуемой проблемы, что позволило ему нащупать точки опоры в существующих теоретических подходах и предложить научному сообществу свой концептуальный взгляд.

Терминологический анализ, представленный во введении работы, в котором автор доказывает правомерность использования ряда терминов, начиная с «внешнеполитического измерения» и заканчивая терминами «правосудие» и «юстиция» вызывает доверие, так как автор осуществил сравнительный анализ использования соответствующих терминов во всех официальных языках ЕС. Кроме того, автором в работе уточнены и расширены значения новых понятий («континуум безопасности», «профессионалы безопасности», «внешнее управление», «экстернализация иммиграционного контроля»).

Исследование базируется на широком круге источников (более 100 наименований), начиная от учредительных договоров и заканчивая соответствующими конвенциями и соглашениями. Их разнообразный круг и профессиональный анализ свидетельствуют о достоверности поставленных автором вопросов и положений, а также достигнутых в диссертации выводов.

Структура диссертации логична, а все ее части взаимосвязаны друг с другом.

Особо отметим, что данная работа впервые в российской политической науке поднимает проблему формирования внешнеполитического измерения пространства свободы, безопасности и правосудия как самостоятельного направления внешней политики Европейского союза.

Обратим внимание на научные достижения автора диссертации, которые представляются для нас важными.

Во-первых, автор исследует стратегии Евросоюза в развитии внешнеполитического измерения в области свободы, безопасности и правосудия. Автору удается решить сложнейший вопрос – определить условия, при которых принимаются внешнеполитические решения в области свободы, безопасности и правосудия и объяснить, почему и как они принимаются; определен характер развития внешнеполитического измерения в области свободы, безопасности и правосудия, обусловленный по большей части правовыми мотивами. Автор диссертации убедительно доказывает, что Евросоюз старается утвердиться как правовая сила. Поэтому механизмы международного сотрудничества направлены на повышение качества роли Евросоюза на мировой арене как единого в правовом отношении субъекта, способного формулировать стратегические внешнеполитические задачи, пропагандировать свои идеи и отстаивать их на всех направлениях.

Во-вторых, автор подвергнул анализу конкретные мероприятия стратегии развития внешнеполитического измерения европейского пространства свободы, безопасности и правосудия. Это значит, что был осуществлен глубокий анализ всех саммитов, конвенций, т.е. всех основных вех в становлении европейского пространства свободы, безопасности и правосудия. На каждом этапе становления, выделяемого с точки зрения приобретения наднациональными институтами соответствующих компетенций, автор указывает наиболее сложные и актуальные проблемы.

В-третьих, особое внимание автор уделил такому злободневному вопросу для ЕС как проблема координации различных институтов в ЕС и национальных государствах в сфере свободы, безопасности и правосудия, обозначив приоритетные задачи и подчеркнув борьбу различных игроков за расширение собственного влияния в условиях интенсифицировавшегося процесса европейской интеграции.

В-четвертых, научный интерес вызывают многие идеи автора. Например, в диссертации внешнеполитическое измерение пространства свободы, безопасности и правосудия представлено как система укрепления Евросоюза и как инструмент, решающий комплекс проблем, как механизм продвижения идеи международного сотрудничества и усиления внешнеполитического влияния ЕС, создающий перспективы в развитии многосторонних подходов и возникновения новых международных инструментов в сфере безопасности. Автор исследовал все аспекты развития и становления пространства свободы, безопасности и правосудия во внешней политике и представил свой взгляд на принципы внешнеполитического измерения, связанные с формирование собственно европейской модели безопасности. Важно, что автор диссертации исследовал свою научную проблему в рамках двух тенденций: размывания границ внутренней и внешней безопасности и последовательного расширения влияния ЕС на третьи страны. Это позволило четко выявить критерии сотрудничества разных стран с ЕС и дать им оценку с точки зрения эффективности.

Таким образом, автор представил внешнеполитическое измерение пространства свободы, безопасности и правосудия как комплексное пространство (многоуровневое и многоотраслевое), как совокупность принципов внутриполитических и внешнеполитических, где центральными элементами являются коопeração и координация не только наднациональных, но и наднациональных и национальных, формальных и неформальных институтов. При этом, данная система не законсервирована, она продолжает развиваться и меняться. Нельзя не согласиться с выводами

диссертации, множество положений которых можно свести, по сути, к четкому представлению о том, что гармонизация, кооперация (или координация) и коммунитаризация – являются базой, тремя китами в дальнейшем формировании внешнеполитического измерения пространства свободы, безопасности и правосудия.

Соответственно, автор предложил свою концепцию развития внешнеполитического измерения пространства свободы, безопасности и правосудия, и последовательно ее доказал и представил на конкретных примерах. Внешнеполитические измерение пространства свободы, безопасности и правосудия не является прямой внешней проекцией внутренних аспектов: главным смыслом его существования является обеспечение безопасности интеграционного объединения. Развитие данной сферы – это не только свидетельство направленности ЕС на укрепление политического союза, но и стремление подчеркнуть единство Евросоюза на мировой арене.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что оно позволяет сформировать четкое представление о внешнеполитической стратегии ЕС не только в Европе, но и в целом на международной арене, что является существенным для многих соответствующих институтов и ведомств в нашей стране.

На основании изложенного выше, следует заключить, что работа является самостоятельным, оригинальным исследованием, поднимающим актуальные вопросы внешнеполитического измерения пространства свободы, безопасности и правосудия. Задачи исследования решены, цель достигнута, выводы представляются логичными и полными. Подчеркнем, что автор продемонстрировал профессионализм в исследовании своей научной проблемы. Данная диссертация является научно-квалификационной работой, которая соответствует пункту 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», поскольку в ней решена задача, имеющая значимость для политической науки, – исследована многоуровневая комплексная проблема

формирования внешнеполитического измерения пространства свободы, безопасности и правосудия Европейского союза, а ее автор – Рябов Юрий Александрович – заслуживает присуждения ему степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 - Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

к.и.н., д.полит.н., доцент кафедры европейских исследований
факультета международных отношений
Санкт-Петербургского государственного университета

15.01.2014



Еремина Н.В.

